

Секция «Юриспруденция»

Регулирование брачно-семейных отношений в различных религиозных системах : общее и особенное.

Стадник Мария Дмитриевна

Студент

РАНХиГС ВФ, Юридический факультет, Волгоград, Россия

E-mail: maria_st21@mail.ru

Семья - это первичная ячейка социальной общности людей, основанная на браке или кровном родстве, один из самых древних социальных институтов, возникший значительно раньше классов, наций, государств. Вопрос о религиозном регулировании брачно-семейных отношений, на мой взгляд, является достаточно интересным. Какой должны быть семья? Какую роль играет религия в заключении брака и становлении семьи? Различные религиозные традиции предлагают нам свои ответы на эти вопросы. Мусульманская семья — социальный институт, выполняющий свое особое предназначение в обществе. Его роль заключается в том, чтобы мусульмане смогли реализовать в частной жизни те религиозные заповеди, которые записаны в Коране и Сунне. В мусульманском обществе брак имеет особое значение и является религиозной обязанностью. Согласно нормам шариата брак понимается как договор между мужчиной и женщиной для взаимного удовлетворения, создания семьи и формирования здорового союза. Действительность брачного союза определяется рядом условий: 1. отсутствие прямых препятствий для заключения брака (например, кровного родства, принадлежности к разным религиям, причем в отношении последнего необходимо уточнить, что мужчины могут заключить брак с любой женщиной, кроме атеистки, а вот женщина-мусульманка обязана вступать в брак только с представителем ее веры); 2. согласие брачующихся на создание семьи; 3. уплата выкупа, который может быть в денежной или натуральной форме; 4. достижение брачного возраста (для юношей — 12 лет, для девушек — 9 лет). Заключение брака не требует соблюдения каких-либо религиозных церемоний, однако обязательно женихом и невестой произнесение формулы «предложения и согласия». Нормы мусульманского права регламентируют права и обязанности супружеских пар по отношению друг к другу. Так, обязанности жены сводятся к тому, чтобы проживать в доме своего мужа, допускать его к половому общению с собой, подчиняться всем его приказаниям, соблюдать супружескую верность, не посещать без уважительных причин публичные места. В тех случаях, когда жена не соблюдает данные требования, муж имеет право на развод с ней, а также может применять к ней легкие телесные наказания. К обязанностям мужа относятся: 1) содержание жены, а если их несколько, то он должен обеспечить спальным местом каждую из них, равно делить между ними свое имущество; 2) разрешать жене посещение ею ее родителей, детей от прошлого брака, а также принимать их у себя дома; 3) хорошо относиться к жене, а если муж применяет к ней насилие, то женщина вправе обратиться за помощью в суд. Что касается разводов, то по нормам мусульманского права их осуществить довольно легко. Причем мужчина более свободен в своих действиях, чем женщина. Так, выделяют четыре вида разводов: 1) развод байн (окончательный); 2) развод раджаа (муж, дав жене развод, раскаялся и желает вернуть ее); 3) развод хаал (подкуп мужа женой, когда женщина пытается вознаградить супруга за предоставленную ей свободу);

4) развод мубарат (посредством отречения друг от друга, т. е. прекращение брака по обоюдному согласию). При этом при расторжении брака по правилам шариата женщина не застрахована от нелепых поступков со стороны мужа. Например, муж может развестись с женой, не ставя ее в известность и продолжая обеспечивать ее содержание. А когда через год он объявить супруге, что с ней разведен и представит доказательства этого, то он имеет право отобрать у нее все, что давал в течение этого года, за исключением потраченного женой. В христианстве же смысл и цель брака состоят в совместной жизни, общем труде и взаимопомощи. Установление о семье содержится в Десяти Заповедях - главном Божьем законе, теме взаимоотношения в семье отведено много места в Библии, особое место занимают проблемы воспитания детей. В Новом Завете нет очень подробного описания условий брака, поэтому церковное право взяло от Моисеева закона целый ряд брачных установлений, соотнеся их по возможности с российским законодательством. Условия заключения брака: 1. достижение брачного возраста (18 лет); 2. отсутствие родства по восходящей и нисходящей линиям, а также по первой боковой линии. Новый Завет категорически отвергает разводы. Церковное право предполагает лишь две причины для развода: в случае вины прелюбодеяния кого-либо из супругов и если неверующий сам хочет развестись с верующей женой. Церковное право не устанавливает равенство супругов: отношение мужа к жене определяется сравнением с любовью Иисуса Христа к Церкви, муж полностью ответственен за жену и если необходимо, должен отдать за нее свою жизнь. Что касается жены, то она должна полностью подчиняться своему мужу: «...всякому мужу глава Христос, жене глава-муж». Библия не дает никаких указаний на счет имущественных отношений в семье. В современных христианских странах вопросы имущественных отношений в семье решаются светским законодательством. В большинстве современных государств закон требует соответственного оформления брака; в некоторых государствах официально признается только церковный брак, в других – только гражданский или тот и другой. В России признается только брак, заключенный в государственных органах записи актов гражданского состояния.

Литература

1. Коран / Пер. с араб. И.Ю. Крачковского. – М.:СП ИКПА,1990
2. Краюшкина Т.В. Семейные отношения в свете православной традиции // Религиоведение. – 2003.-№1.
3. Брак в православной церкви. <http://ortdx.narod.ru/text/brak.htm>